

Отзыв

на автореферат диссертации Одинаева Абдумавлона Назировича на тему «“Дневник Искандеркульской экспедиции” Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Душанбе, 2025.

Диссертационная работа Одинаева Абдумавлона Назировича посвящена одной из актуальных и малоизученных проблем отечественной историографии. В работе впервые отдельно анализирован «Дневник Искандеркульской экспедиции» А. Мустаджира – как важный источник по истории, географии и этнографии верховьев Зеравшана во второй половине XIX в. Следует, отметить, что в отечественной историографии «Дневник Искандеркульской экспедиции» до сих пор рассматривался преимущественно фрагментарно – как источник по географии, этнографии или лингвистике. Его значение как целостного свидетельства о повседневной жизни горных сообществ и о практике экспедиционной науки XIX в. остаётся недостаточно исследованным. Настоящая диссертация ставит своей целью восполнить этот пробел.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность исследования, степень ее изученности, определены цель, задачи, объект, предмет, хронологические рамки исследования, методологическая основа, аргументирована научная новизна, определена теоретическая и практическая значимость работы, изложены положения, выносимые на защиту, дана характеристика источниковедческой базы исследования.

Первая глава диссертации – «Искандеркульская экспедиция и её отражение в „Дневнике Искандеркульской экспедиции“ Абдуррахмана Мустаджира» состоит из двух параграфах.

В первом параграфе первой главы – «Биографические сведения об Абдуррахмане Мустаджире и характеристика его рукописи» рассмотрена биографии Абдуррахмана Мустаджира и характеристике рукописи. Рассмотрены основные этапы его жизни и деятельности, источники образования, участие в экспедициях.

Второй параграф – «Искандеркульская экспедиция 1870 года и отражение её хода в “Дневнике Искандеркульской экспедиции” Абдуррахмана Мустаджира» посвящён отражению хода экспедиции в

«Дневнике». Описаны её цели, роль А. К. Абрамова и научной группы А. Л. Куна..

Вторая глава – «Социально-экономическая жизнь верховьев Зеравшана в “Дневнике”» – состоит из двух параграфов.

В первом параграфе – «Сведения о географических и природно-климатических особенностях региона в “Дневнике Искандеркульской экспедиции”» – показано, значение «Дневника» как источника по исторической географии верховьев Зеравшана.

Во втором параграфе «Отражение социально-экономических реалий жизни населения верховьев Зеравшана», рассматриваются хозяйственная и социальная жизнь горных сообществ: земледелие, скотоводство, ремёсла, раздробленность пашен, отсутствие крупных землевладельцев.

Третья глава диссертации «Материальная и духовная культура верховьев Зеравшана по материалам “Дневника”» тоже состоит из двух параграфах.

В первом параграфе – «Традиционный уклад и народные обычаи верховьев Зеравшана в описаниях Абдурахмана Мустаджира» систематизированы сведения о гостеприимстве, обрядах, религиозных практиках, активности мектебов, нормах поведения.

Во втором параграфе – «“Приложение” к “Дневнику Искандеркульской экспедиции” как источник по народным обычаям, эпиграфике, фольклору и устной традиции верховьев Зеравшана» рассмотрены эпиграфические надписи, легенды и устные рассказы, народные песни, лексические заметки.

В заключение диссертации подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы диссертации, вытекающие из содержания работы.

Уместно отметить, что диссидентанту, в результате анализа материалы рукописи и путем сопоставления их с материалами других письменных источников, выводов исторических исследований удалось проделать огромную работу. Автор решил поставленных задач и создал свою теорию разработки и анализа письменных исторических источников.

Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора. Диссидентант опубликовал 21 научную работу, из них 18 статей – в рецензируемых журналах, входящих в Перечень ведущих изданий, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат отражает содержание диссертации.

Таким образом, диссертация на тему «“Дневник Искандеркульской экспедиции” Абдурахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века» отвечает требованиям и

критериям, установленным Высшей Аттестационной Комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Одинаев Абдумавлон Назирович – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки).

Заведующий
кафедрой истории таджикского народа
Таджикского государственного
педагогического университета им. С. Айни,
кандидат исторических наук, доцент

Сайнаков

Сайнак Парпишоевич

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 121
Телефон: +(992) 934162099
Эл. почта: saynakov2012@mail.ru

Подпись кандидат исторических наук,
доцента С. П. Сайнакова заверяю:

Начальник управления кадров и специальных
работ ТГПУ им. С. Айни

Кодирзода Саидвали

«26» 11 2025 г.